Флаг ВДВ над казачьим подворьем

Свой седьмой день рождения Арина отмечала так, как только может мечтать это сделать малыш, ранее лишенный материнского тепла и семейного уюта - дома. Они сидели втроём на ворсистом ковре, устилавшем пол просторной комнаты, её, Арины, комнаты, и обсуждали, каким будет меню праздничного стола, кого из ребят пригласить, в какие игры предложить поиграть. Арина говорила немного, и лишь не выпускала из своей ладошки тёплую, вновь обретённую мамину руку. А Светлана Осокина все говорила и говорила, предлагая детям - Арине и восьмилетнему Давиду, одно лакомство соблазнительнее другого. Светлане Николаевне очень хотелось, чтобы детский праздник получился как можно лучше и запомнился надолго. Ведь это было их первое совместное семейное торжество, и тут никак нельзя было оплошать.

Впрочем, волновалась она, наверное, зря. Никакого риска ударить лицом в грязь на самом деле не было - кулинарным опытом она обладала богатым, а торжество предполагалось провести в семейном кафе Осокиных в их родном хуторе Можаевка, что в Ростовской области. Но даже если бы что-то пошло не так в техническом смысле, праздник всё равно бы удался на славу. Уже только потому, что отмечали они его вместе.

Мысль взять в семью одного или двух детей Донбасса, которых злая судьба лишила родительской ласки, появилась у Светланы Осокиной далеко не спонтанно - после долгих бессонных ночей и метаний: как жить дальше, как наполнить своё существование смыслом после страшного известия о гибели в ходе специальной военной операции единственного сына - Станислава.

Чёрная весть обрушилась на её голову внезапно, как кистень из подворотни. На какое-то время лишила способности трезво мыслить и хоть как-то планировать свою жизнь. Все вокруг вдруг стало пресным и безвкусным. Она механически делала работу по дому, ухаживала за скотиной, помогала немолодой уже матери и ещё более пожилой бабушке. Так случилось, что несколько лет назад внезапно ушёл из жизни её муж Сергей Владимирович, отчим Станислава, чью фамилию он с гордостью носил. Бравый морской офицер запаса, всегда подтянутый и аккуратный, он стал для семьи настоящей опорой. И примером - мужества, дисциплины, собранности. Его кончина была для них огромной потерей. Но Сергей Владимирович успел привить домочадцам качества, которыми в полной мере обладал сам, главным из которых была твёрдость характера. Морская служба приучила его не пасовать перед трудностями. И вот теперь его завет как никогда ранее пригодился Светлане Николаевне.

Свою роль сыграла и казачья кровь, текущая в её жилах. Ещё дедушка Светланы Осокиной, Иван Яковлевич Шилов, человек работящий и справный, любил говаривать:

- Помни, внучка, что мы - казачьего рода.

На своей рябой кобыле он даже участвовал в съёмках «Тихого Дона», настолько его казачий облик показался типичным одному из ассистентов Сергея Γ ерасимова, режиссёра картины.

Не мыслил свою жизнь без коня и отец Светланы Осокиной, Николай Иванович, ещё в юности верхом выезжавший пасти общинное хуторское стадо. В хозяйстве у них всегда имелись 3-4 скакуна. Бывало даже, что юная Светлана получала нагоняй от родителя за то, что без спроса брала лошадь из конюшни.

Сызмальства казаком себя ощущал и Станислав. Он как-то исподволь тянулся ко всему, связанному со службой. Ещё пареньком на новогодние каникулы родители свезли его в Москву. Пошли на праздничное представление в Дом офицеров. Обилие шитых золотом офицерских мундиров, подтянутых и серьёзных молодых мужчин в форме произвело на него неизгладимое впечатление.

А некоторое время спустя на каникулы домой приехал их сосед по Можаевке и Стаса закадычный дружок - Володя Соколовский, воспитанник Белокалитвинского казачьего кадетского корпуса имени М. И. Платова. Столько интересного понарассказывал, что Стас не утерпел, упросил родителей съездить с ним в Белую Калитву. В корпусе как раз предполагался День открытых дверей.

Эта поездка определила его судьбу на многие годы вперёд. А может быть - и навсегда. Корпус покорил Станислава чёткостью и выверенностью жизни, чистыми и оборудованными по последнему слову техники учебными классами. Ну а когда на строевой плац вышла группа «кадетского спецназа» и со всем блеском показала умения во фланкировке казачьей шашкой, дисциплинах казачьего многоборья, рукопашного боя, он только заворожено смотрел на развернувшееся действо. И по всему чувствовалось, что парень уже принял своё решение.

Родители не стали противиться. Станислав успешно прошёл все необходимые испытания и был зачислен в корпус. Проучился в нем три года, привыкнув за это время в самом хорошем смысле слова блюсти честь мундира. Причём, как в прямом, так и в переносном смысле слова.

Как-то, во время очередного приезда Стаса на краткосрочную побывку, на их подворье случилось небольшое ЧП. Накануне Светлана Николаевна собрала у ворот сухую траву с огорода. И теперь решила сжечь растительный мусор. Мало-помалу костёр разгорелся и чуть не перекинулся на деревянный забор, грозя бедой их жилищу. Станислав к тому времени уже надел тщательно отутюженную кадетскую форму и был готов к отъезду в Белую Калитву. Увидев дым, он выскочил из дома, схватил попавшуюся под руку лопату и стал тушить пламя. Несколько минут отчаянной борьбы, и огонь отступил. Прибежавшей на шум матери только и сказал:

- Как же я теперь к корпус приду, ведь от меня дымом пахнуть будет...

Кадетский корпус ему окончить не довелось, так сложились семейные обстоятельства, аттестат зрелости Стас получил в Роговской школе.

Теперь в его честь тут установлена Парта героя. Станислава Осокина тут помнят, как парня с острым чувством справедливости, честного и доброжелательного, с открытой душой. Он всегда готов был прийти на помощь товарищу, снять для него с себя последнюю рубашку.

- Мы старались ему ни в чем не отказывать, - вспоминает Светлана Николаевна. - Когда была возможность, приобретали ему всякие обновки. И я часто замечала, что многие из них он, ни разу не надев, раздаривал друзьям. Хотел им сделать приятное. Я его за это не ругала.

Всегда заступался за слабых, если видел, что их обижают.

Но и мальчиком-паинькой Станислав Осокин не был. Однажды Светлане Николаевне позвонил кто-то из соседей: ваш Стас девчат по хутору на квадроцикле катает и не очень осторожничает. Она тогда выговорила сыну за ненужное лихачество,

ведь не только сам мог пострадать, но и на других неприятности навлечь. Стас выслушал маму серьёзно и, немного помолчав, согласился - да, так больше поступать не следует.

Окончив школу, Осокин поступил в Тарасовский многопрофильный техникум, в котором выучился на сварщика. Он и здесь буквально в считанные дни обзавёлся друзьями. Те по достоинству оценили те же качества - открытость, готовность помочь попавшему в беду человеку. Как-то Стас даже повздорил с несколькими старшекурсниками, когда тем вздумалось обижать девушку.

Профессию он освоил легко и быстро. Ему вообще хорошо давалось все, что связано с техникой, с «железяками» - мог влегкую хоть мотор автомобиля починить, хоть самостоятельно металлическую ограду вокруг их семейного кафе поставить.

Потом это очень ему пригодилось в армейской службе.

Станислав Осокин был призван в Воздушно-десантные войска. Успешно окончив учебное подразделение в Омске, он продолжил службу в 7 гвардейской десантноштурмовой Краснознамённой, орденов Суворова и Кутузова дивизии. Очень гордился службой в прославленном соединении. В положенный срок подписал контракт с Минобороны России.

В зоне проведения специальной военной операции Станислав Осокин вместе с боевыми товарищами оказался уже в феврале 2022 года. Его часть вела боевые действия на Херсонском направлении. Близ населённого пункта Чернобаевка им пришлось вступить в ожесточённые бои с противником. Во время одного из них десантники отражали контратаку вражеских превосходящих сил. Одна из боевых машин десанта получила пробоину и загорелась. Станислав Осокин увидел, что механик-водитель ранен и не может покинуть горящую машину. Не мешкая, он бросился на выручку к товарищу. И буквально за минуту до взрыва боезапаса, до которого добралось пламя, сумел вытащить его и вынести в безопасное место.

За этот подвиг Станислав Осокин отмечен Знаком отличия ордена Святого Георгия - Георгиевским крестом 4 степени.

Спустя несколько недель Стас был награждён ещё и орденом Мужества, но, увы, уже посмертно. БМД, на которой он служил наводчиком-оператором, была поражена вражеским ракетным комплексом. Случилось это там же, в бескрайних степях Херсонщины.

Память о сыне стала теперь для Светланы Осокиной и смыслом жизни, и путеводной звездой.

Она часто сидит ночами у окна и смотрит на усыпанное яркими блесками небо. Здесь, над степями и перелесками Восточного Донбасса, изрезанными оврагами и каменистыми кряжами, оно чистое и какое-то бездонное. Иногда ей кажется, что как раз звезды, или что там прячется между ними, подсказали ей это решение - взять под крыло осиротевших детей именно из соседней Луганщины. Не по понаслышке знала, каково пришлось ближайшим соседям после майданного госпереворота.

Решившись однажды, Светлана Николаевна устремилась к намеченной цели.

Сделала ремонт в доме и достроила кухню, чтобы жилищные условия соответствовали установленным нормам. Прошла курсы приёмных родителей. Связалась с администрацией нескольких детских домов, расположенных в округе. В

конце концов остановила выбор на учреждении, расположенном в городе Антрацит.

Не сказать, что ситуация с самого начала складывалась в её пользу. Был момент, когда руководство детского дома склонна была ей отказать. Она сидела в коридоре и сглатывала слёзы, ей казалось, что судьба лишает её последнего шанса. Проходившая мимо сотрудница всё-таки остановилась возле просительницы:

- Ну что вы, милочка, как-нибудь всё образуется.

И тут Светлана Николаевна не выдержала. Торопясь и путаясь, рассказала о погибшем сыне, о своей нелёгкой судьбе, об искреннем желании посвятить жизнь детям. Не та мать, что родила, а та, что - вырастила.

Трудно сказать, какие именно аргументы в последующем показались убедительными представителям органов опеки и попечительства, но вскоре её пригласили на «смотрины». На стол перед Светланой Николаевной легли несколько фотографий воспитанников.

И тут случилось невероятное: с одной из них, третьей по счёту, на неё смотрел... маленький Стас. Мальчик был поразительно похож на её сына в детстве - такой же белобрысый и широкоскулый. Позже она не раз открывала семейный альбом и сравнивала. И каждый раз убеждалась в своей правоте, общего у них было много. Может быть ещё и потому, что смотрела Светлана на них не столько глазами, сколько сердцем.

Рядом с мальчиком стоял, как показалось Осокиной, его брат - в джинсах, с короткой стрижкой, чернобровый. И только приглядевшись и обратив внимание на женские туфельки на маленьких ножках, Светлана Николаевна поняла, что это - девочка. Звали детей Давид и Арина.

«Мои», - пронеслось в мозгу.

Но прежде, чем определиться окончательно, Осокина попросила разрешения поговорить с ними.

Она рассказала Давиду и Арине о себе, о Стасе, о хуторе Можаевка и живущих в нем славных людях. Ребята слушали Светлану Николаевну внимательно и серьёзно, как равноправные участники судьбоносного решения. Выслушав до конца и взглянув друга на друга, брат и сестра сказали:

- Мы поедем с вами.

А уже на следующий день, когда они играли в перетяжки, их традиционную семейную игру, нехитрым правилам которой Светлана Осокина по-быстрому научила ребятишек, Арина вдруг обронила:

- Хорошо, мама.

Осокина обняла две доверчиво прильнувших к ней головки, и слезы брызнули из её глаз. Но на этот раз это были слёзы - очищающие сердце и успокаивающие душу.

Теперь их семейное кафе, в котором Светлана Николаевна и за директора, и за шеф-повара, работает только по предварительным заявкам. Но можаевцы, привыкшие отмечать здесь семейные торжества и коротать свободное вечернее время за бильярдом или просто за чашкой чая, не в обиде. Знают - её день расписан по минутам. С утра - детей в хуторскую школу. Её, кстати, местные казаки ещё до революции сладили из брёвен лиственницы. А это материал особенный. Время и непогода над ним не властны, за минувшее столетие здание не только не обветшало, но и укрепилось.

Недавно тут сделали ремонт - заменили окна на пластиковые. И - милости просим.

Арина тут учится в первом классе, Давид - во втором. Занимаются хорошо, стараются.

После того памятного дня рождения Арины у ребят появилось немало друзей, которые охотно признают их своими, можаевскими. Тем более, что их названный старший брат Станислав Осокин - настоящий герой, а в глазах хуторской ребятни - признанный и безусловный авторитет.

Вообще Можаевка - населённый пункт на Дону известный. Здесь родился, многие годы жил и работал, а ныне нашёл упокоение, выдающийся советский и российский скульптор-монументалист Николай Васильевич Можаев, создавший галерею образов героев шолоховских произведений и запечатлевший в камне образ самого певца донского края и Нобелевского лауреата - Михаила Александровича Шолохова. И, кстати, друживший с выдающимся земляком. Так что Давиду и Арине, как и другим жителям хутора, есть, кем гордиться и на кого равняться.

После того, как дети отдохнут после уроков и Давид выполнит домашнее задание, Светлана Николаевна отводит его на дополнительные занятия по математике: мальчик проявляет склонность к точным наукам.

Вернувшись, она занимается домашним хозяйством, в чем ей с удовольствием и детской непосредственностью помогает Арина. Они любят вместе готовить домашнюю пиццу - детское любимое лакомство. И обязательно - с солёным огурчиком. А излюбленное занятие Давида - кормить зайчиков, как он называет кроликов.

Во дворе и доме Осокиных часто звучит детский смех. А над их подворьем, хорошо видный окрест, высится флаг Воздушно-десантных войск России.

- Хочу воспитать детей в нашем, казачьем духе, - говорит Светлана Николаевна. - Чтобы Родину любили, старших уважали, память берегли.

Примерно раз в месяц, а порой и чаще, они ходят на хуторское кладбище. Ухаживают за могилой Стаса, иногда сидят у оградки, неспешно беседуют.

Хотя Арина и Давид никогда Станислава не видели, они знают о нём почти всё. Как учился, трудился, служил. Как воевал за Россию и геройски погиб за неё. Их любимое семейное видео - запись приуроченного ко Дню Победы праздничного парада, в котором участвовали воины-десантники. Стас тут шагает в первой шеренге. Бодрый. Подтянутый. Живой.

К началу нового учебного года Светлана Николаевна за свой счёт приобрела материал и пошила для первоклассников Роговской школы казачью форму, ведь школа имеет статус казачьей.

Она и сама вступила в СКО «Станица Митякинская», стала полноправной казачкой Митякинского юрта.

Атаман войскового казачьего общества «Всевеликое войско Донское», заместитель губернатора Ростовской области казачий полковник Сергей Бодряков взял над семьёй Осокиных персональное атаманское шефство. Он побывал в Можаевке, посетил могилу казака-воина Станислава Осокина, передал от казаков Войска подарки Арине и Давиду, а школе - новую оргтехнику. Также учащиеся получили казачью историческую литературу и традиционную атрибутику. А Светлану Осокину и

директора школы Ирину Шевцову Войсковой атаман к тому же поздравил с очередным казачьим чином.

Из небольшой Можаевки с населением менее одной тысячи человек на фронт борьбы с укронацизмом ушли 11 человек. Двое из них отдали жизни, защищая государственные интересы Российской Федерации. Ещё один житель ранее пал смертью храбрых во время контртеррористической операции на территории северокавказского региона. Им на общественные средства установлены памятная стела и мемориальная доска в центре Можаевки.

За это же время число жителей хутора увеличилось на два десятка казачьих душ. Большая часть из них - дети. И это всё потому, что права пословица: казачьему роду нет переводу!

Юрий Селезнев.



















